

江龙友终于可以为母亲画一张画像

枞阳县会宫镇拔茅村的钱二梅做梦没有想到,自己失散21年的儿子江龙友,竟然在武汉市突然有了消息。让她痛心的是,儿子因为抢劫进了班房;让她欣慰的是,21年间,儿子成了一名"流浪画家",学会了给人画肖像赚钱为生。

早在14岁时,江龙友便跟着修锅师傅,在甘肃兰州谋生,后来不幸走散了,从此他与家人和家乡失去了联系,四处流浪。

21年来,母亲钱二梅和家人从未放弃寻找,此番在武汉母子得以相见,钱二梅失声痛哭,"终于找到了,我这辈子就没有遗憾了。"

"我记忆里的妈妈胖一些,这次看到妈妈瘦了,黑了。"身在看守所的江龙友,用自己手中的笔,画出对母亲的思念,含泪承诺好好接受改造,早日回家乡和家人团聚。

■ 星级记者 刘海泉 武汉晨报 记者 夏晶

# 14岁走失,一直寻家未果

# 男子流浪21年画画为生抢劫人狱后终找到家人

## 14岁时走丢,从此四处流浪

1月12日,星报记者通过枞阳 当地警方,联系了小江所在村的村支 书朱长旭和小江的母亲钱二梅,还原 了江龙友的坎坷经历。

据朱书记介绍,江龙友是枞阳 县会宫镇拔茅村人,1980年出生, 父亲叫江根明,是个老实巴交的庄 稼人,母亲叫钱二梅,身体一直不 好,还有一个哥哥,一个弟弟。因 为家里穷,江龙友直到13岁才读 书,可小学一年级读了半学期就辍 学了,他跟着邻居朱英中出门去修 补钢精锅。

1993年,朱英中带着14岁的

江龙友来到甘肃兰州,摆地摊靠修补钢精锅为生,江龙友负责吆喝生意,并帮着把修好的钢精锅送到客人家去。

因为身处异地他乡,加上几乎 认不得字,在一次送货回来的路上。 江龙友转悠转悠,就找不到回家的路 了,从此与师傅走散。

起初,在甘肃举目无亲的江龙 友根本不知道找谁去求助,也没有 身份证,只好一边乞讨流浪,一边寻 找回家的路。

21年来, 江龙友流浪到过兰州、上海、成都、郑州等地。

#### 抢劫案发,民警帮他找到家人

江龙友虽然不识字,却在画画方面很有天分。流浪时,一名服装店老板学过画画,觉得江龙友很有天赋,就教了他半个月素描。让江龙友没想到的是,素描成了他20多年流浪生活中重要的谋生手段。

他流浪到一个城市,就在地下通道内给路人画素描,一张收费二三十元。有了钱,江龙友开始想着怎样才能回家。有一次,他都已经到了离家一江之隔的安庆市,他依稀记得,小时候从家门外的山坡上,能看到安庆市的一座宝塔。可到了宝塔下,他却怎么都找不到回家的方向。

去年10月31日凌晨1时许, 武汉市武昌火车站地铁站通道内 发生一起抢劫案,流浪人员杨某被三人持刀抢劫包包一个,包内有人民币1000多元,一部旧手机。让警方没想到的是,嫌犯竟是三名流浪人员,其中包括江龙友。同年11月6日,江龙友被抓获,对抢劫犯罪事实供认不讳。

为了彻底弄清江龙友的身份, 去年12月中旬,凤凰山派出所民 警来到枞阳县会宫乡,通过一位老 村支书,辗转找到了拔茅村的江根 明、钱二梅夫妇,20多年前,他们的 二儿子走丢一直未找到。

去年12月16日,在村书记朱长旭等人的陪同下,钱二梅专程赶到武汉,和江龙友见面,通过辨认,钱二梅确定江龙友就是她失散21年的儿子。DNA目前正在鉴定中。

## 21年来 他始终记得母亲的模样

回想起与儿子江龙友的相见情形,今年 62岁的钱二梅仍难掩激动。

"他右边眉毛那里有个疤,我一下子就 看到了,这是他从小就有的胎记。"钱二梅接 着又向江龙友问起家里的情况。

"你有几个兄弟?你爸妈叫什么名字?小时候经常在哪里玩?"当江龙友一一准确回答出问题时,钱二梅确信眼前的就是自己失踪21年的儿子,忍不住抱头痛哭起来。

虽然,母子相认,但是想到儿子如今身陷囹圄,钱二梅仍然满心愧疚,"是我对不起孩子啊。孩子走丢以后,我和孩子爸都以为他被人拐卖了,这么多年,我一直没放下他"

据朱书记透露,当年江龙友走丢后,补 锅师傅朱英中一直成为怀疑对象,后来,两 家还签了协议,朱英中先赔一万块钱,要是 最后人找回来了,钱再退给他。

"江龙友身世很可怜,抢劫也是受别人 怂恿的,后来他家里人也把抢来的钱都退还 了,希望警方能考虑他的实际情况,从轻处 理。"朱长旭告诉星报记者,面对家人,江龙 友也流下眼泪,承诺好好接受改造,早日与 家人团聚。

接受记者采访时,看守所内的江龙友说,21年来他脑海里一直记得妈妈的模样,自己想给母亲画幅画。半个小时过去了,纸上的人物栩栩如生,"我记忆里的妈妈胖一些,这次看到妈妈瘦了,黑了。"在记者的帮助下,江龙友在画的右下角认真写下"妈妈"两个字

图片由武汉晚报 实习生 刘诗云提供

# 2013年全球疾病负担研究系统分析报告发布

# 中风和伤害成两大"死亡杀手"

星报记者昨日从卫生部门获悉,《1990年-2013年(基于240种死因)全球、地区和国家的特定年龄——性别全死因以及特定病因死亡率:2013年全球疾病负担研究系统分析》日前发布。

该研究针对188个国家的具体人口死亡数据进行统计分析,重点关注了中国所面临的健康挑战。研究报告显示,慢性肾病、老年痴呆和肺癌死亡率大幅增加,心血管疾病、脑血管疾病、恶性肿瘤和慢性阻塞性肺病成为当前威胁国人生命健康的四大主要疾病。

■ 记者 李皖婷

# 女性平均期望寿命80岁

研究显示,与1990年相比,中国男性和女性的预期寿命都有所提高,平均增长了8.6年。这一增长远远超出了全球平均水平。

2013年,中国男性的平均预期寿命从1990年的66岁延长到73.5岁,女性的平均预期寿命则从70.2岁延长到80岁。

预期寿命又称期望寿命。合肥市疾控中心此前公布的数据显示,合肥市人均期望寿命为78.12岁,达到发达国家水平。疾控部门预测,到2015年,合肥人均期望寿命可达79.12岁。

### 中风成最大"死亡杀手"

该研究指出,道路伤害和中风 是造成我国15岁~49岁人群死亡 的两大主要原因,2013年共导致 26.7万人死亡。在70岁及以上人 群中,2013年,中风造成111万名 男性、81万名女性死亡,成为最主 要的死亡原因。

根据既往抽样调查和部分肿瘤、死因登记点报告,我省登记地 区恶性肿瘤年均发病率为215/10 万,恶性肿瘤、脑血管病、心脏病 和呼吸系统疾病等主要慢性病分列死因顺位的前四位。这四类疾病致病危险因素相似,包括膳食不合理、缺乏运动、心理压力大、吸烟、酗酒等。

2014年上半年,省立医院完成了6000例脑卒中高危人群筛查和干预项目,项目目标人群是合肥荷叶地社区及六安市三十铺镇40岁以上的居民,通过筛查,发现高危、卒中、TIA人群占962例,占筛查人群的16%。

#### 伤害所致死亡在孩子中占比挺多

研究者把所有疾病分为三大 类:传染性疾病、新生儿疾病、女 性疾病;慢性非传染性疾病;伤 害,包括车祸、摔伤、溺水、烧烫 伤、非故意中毒、自杀、暴力等。

数据显示,在5岁~14岁组, 2013年伤害所致死亡数占该年龄 段所有死亡数的56.7%,在15岁~ 49岁组占34.4%,在5岁以下儿童 组占19.6%。

一项数据统计,我国每年有数 万名14岁以下儿童死于溺水、交 通意外、跌落、动物咬伤及煤气泄 漏等意外事故,其中近一半的事故 都发生在假期中。据安徽省儿童 医院骨科主任孙军介绍,根据统计 研究证实,意外伤害与其监护类 型、家庭收入等因素密切相关。

"每年接收到的幼儿意外伤中,最常见的就是动物咬伤、摔伤以及车祸伤等。"孙军说,在现场问询情况时,大多都是因为家长一时疏忽,对孩子造成了意外伤害。所以,保护孩子安全,教育孩子安全成长,应该是眼下每个人都必须要付出的责任。

